
ROK XXVI nr 1305 

04.08.2024 R. 
XVIII NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00 (kościół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Kiedy ludzie z tłumu zauważyli, że na 
brzegu jeziora nie ma Jezusa ani Jego 
uczniów, wsiedli do łodzi, dotarli do 
Kafarnaum i tam szukali Jezusa. Gdy 
zaś odnaleźli Go na przeciwległym 
brzegu, rzekli do Niego: «Rabbi, kiedy tu 
przybyłeś?» 
W odpowiedzi  rzekł im Jezus: 
«Zaprawdę, zaprawdę, powiadam wam: 
Szukacie Mnie nie dlatego, że widzieliście 

znaki, ale dlatego, że jedliście chleb do syta. Zabiegajcie nie o ten pokarm, 
który niszczeje, ale o ten, który trwa na życie wieczne, a który da wam Syn 
Człowieczy; Jego to bowiem pieczęcią swą naznaczył Bóg Ojciec». 
Oni zaś rzekli do Niego: «Cóż mamy czynić, abyśmy wykonywali dzieła 
Boga?» 

Jezus, odpowiadając, rzekł do nich: «Na tym polega dzieło Boga, abyście 
wierzyli w Tego, którego On posłał». 
Rzekli do Niego: «Jaki więc Ty uczynisz znak, abyśmy go zobaczyli i Tobie 
uwierzyli? Cóż zdziałasz? Ojcowie nasi jedli mannę na pustyni, jak 
napisano: „Dał im do jedzenia chleb z nieba”». 
Rzekł do nich Jezus: «Zaprawdę, zaprawdę, powiadam wam: Nie Mojżesz 
dał wam chleb z nieba, ale dopiero Ojciec mój daje wam prawdziwy chleb 
z nieba. Albowiem chlebem Bożym jest Ten, który z nieba zstępuje i życie 
daje światu». 
Rzekli więc do Niego: «Panie, dawaj nam zawsze ten chleb!» 
Odpowiedział im Jezus: «Ja jestem chlebem życia. Kto do Mnie przychodzi, 
nie będzie łaknął; a kto we Mnie wierzy, nigdy pragnąć nie będzie». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - J 6, 24-35 



Człowiek mimo swojego zabiegania troszczy się o codzienny chleb dla swo-
ich krewnych, swojej rodziny, też dla siebie. Ale czy mamy jedynie ograni-
czać się do tego, aby zapewnić swoim najbliższym jedynie ten chleb mate-
rialny? A może Pan Bóg oczekuje od nas czegoś więcej? 
Na samym początku w kolekcie mszalnej usłyszymy bardzo ważne słowa, 
która wskazują nam, o co mamy prosić Boga. Mianowicie mamy prosić, 
aby dopomagał nam odnawiać nasze życie. Ta odnowa najmocniej realizuje 
się w Jezusie Chrystusie, który w dzisiejszej Ewangelii mówi nam o nowym 
chlebie jako znaku. Ten znak jest zapoczątkowany w obrazie manny, którą 
Izraelici otrzymują w drodze do Ziemi Obiecanej. Jezus, odwołując się do 
znaku manny, pokazuje pewną nowość, jakiej dokonał, rozmnażając 
chleb. Jezus sam w swojej nauce zaznacza, że ludzie szukają Go ze wzglę-
du na znak rozmnożenia chleba. A czy my, przychodząc na niedzielną Eu-
charystię, zabiegamy o to, aby przystąpić do stołu chleba? Może właśnie 
dziś warto się zastanowić, jak często przystępuję do Komunii św., która 
ma moc przemieniać moje życie. 
Gdy przystępujemy do stołu Eucharystii, to pamiętajmy, że Jezus w znaku 
prostego chleba jest w stanie zaspokoić głód duchowy, którego  często na-
wet nie jesteśmy świadomi. 

ks. Bartłomiej Cipora  (www. dzienpanski.pl) 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Św. Wawrzyniec (łac. Laurencjusz) był jednym z 
siedmiu diakonów Kościoła rzymskiego za czasów 
papieża Sykstusa II. O jego życiu nie posiadamy 
zbyt wielu wiadomości. Właściwie jedynym źró-
dłem jest Liber Pontificalis (Księga Papieży), który 
śmierć Wawrzyńca wiąże bezpośrednio z męczeń-
stwem papieża św. Sykstusa II. 
Pochodził ponoć z Hiszpanii i w młodym wieku 
został włączony do kleru rzymskiego. Ze względu 
n a  j e g o  z d o l n o ś c i  o r g a n i z a c y j n e 
i nieposzlakowaną uczciwość papież powierzył mu 
zarządzanie dobrami materialnymi oraz troskę o 
ubogich. Za panowania cesarza Waleriana (253-
260) wybuchło nowe prześladowanie kościoła. 
Kiedy aresztowano papieża, Wawrzyniec dobro-
wolnie udał się razem z nim do więzienia. Ponie-

waż prześladowcy chcieli zagarnąć majątek kościelny, wyszukanymi tortu-
rami zmuszali Wawrzyńca do jego wydania. Wawrzyniec miał wówczas po-
prosić o kilka dni, aby mógł zebrać „skarby Kościoła” i pokazać je namiest-
nikowi. Kiedy nadszedł oznaczony dzień, diakon zgromadził wszystką bie-
dotę Rzymu, którą wspierała gmina chrześcijańska. Miał przy tym wypo-

ŚWIĘTY W TYGODNIU - ŚW. WAWRZYNIEC 



wiedzieć słowa: „Oto są skarby Kościoła!” Zawie-
dziony tyran kazał zastosować wobec niego wy-
jątkową katuszę. Walerian nakazał rozciągnąć 
go na żelaznych rusztach, wolno podgrzewać i 
piec żywcem w ogniu. Wawrzyniec miał się zdo-
być jeszcze na słowa: „Widzisz, że ciało moje jest 
już dosyć przypieczone. Obróć je teraz na drugą 
stronę!” Św. Leon Wielki daje do tych słów pięk-
ny komentarz: „Jak silny musiał być ogień miło-
ści Chrystusowej, skoro gasił on żar ognia natu-
ralnego!”. Przypalany na żelaznej kracie, zakoń-

czył swoje doczesne życie prawdopodobnie 10 
sierpnia 258 roku. Ciało Męczennika pogrzebał 
św. Justyn, kapłan, w posesji św. Cyriaki. Co 
roku wierni tłumnie gromadzili się wokół jego 
grobu. Jego imię włączono do kanonu Mszy 
świętej i do Litanii do Wszystkich Świętych. Ce-

sarz Konstantyn Wielki nad jego grobem w roku 330 wystawił bazylikę 
(Bazylika św. Wawrzyńca za Murami; San Lorenzo furio le Mura) 
Z Rzymu kult Męczennika rozszerzył się na cały Kościół. Wawrzyniec był w 
starożytności i średniowieczu jednym z najbardziej popularnych świętych. 

Już w pierwszej połowie IV stulecia na cmenta-
rzu przy Via Tiburtina obchodzono święto mę-
czennika Wawrzyńca. Doznawał on czci jako 
szczególny patron ubogich, piekarzy, kucharzy 
i bibliotekarzy. Wzywano go na pomoc w czasie 
pożarów i przeciw chorobom reumatycznym. 
Postać jego otoczono wieloma legendami. Jemu 
także przypisywano, że co piątek schodzi do 
czyśćca, aby wybawić stamtąd choć jedną du-

szę. Kult Wawrzyńca wcześnie rozprzestrzenił 
się także na ziemie polskie. Jest patronem Hisz-
panii i Norymbergi, diecezji pelplińskiej 
i Wodzisławia Śląskiego. 
W ikonografii św. Wawrzyniec przedstawiany 
jest jako diakon w dalmatyce, czasami jako dia-
kon ze stułą. Jego atrybutami są: księga, krata, 
palma, otwarta szafka, a w niej księgi Ewange-
lii, sakiewka, zwój. 

 www.brewiarz.pl 
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PONIEDZIAŁEK 
05.08.2024 

7:00 
1. Za + z rodzin Staszak: Zygmunta, Wiesława 
i syna Mariusza 

18:00 
1. Za + męża Alfonsa Nojmiller 
2. Za + Elżbietę Drewing w 5 rocz. śmierci 

WTOREK 
06.08.2024 
PRZEMIENIENIE 

PAŃSKIE 

7:00 
1. Za + Helenę Lademann (int. od zakł. 
pogrzebowego) 

18:00 1. Za + Bogusława i rodziców Formela i Dejk 

ŚRODA 
07.08.2024 

7:00 1. Za + mamę Agnieszkę Mielewczyk 

18:00 

1. Za + Helenę Went (int. od uczestników 
pogrzebu) 
2. Za + Władysława Jeżewskiego z okazji 57 
rocz. śmierci oraz braci Norberta i Stanisława 

CZWARTEK  
08.08.2024 

ŚW. DOMINIKA 

7:00 1. Za + Albina i Alfonsa 

18:00 

1. Za + Patryka Plichta (int. od uczestników 
pogrzebu) 
2. O zdrowie, Boże błogosławieństwo i dary 
Ducha Świętego dla ks. Dawida opiekuna 
Odnowy w Duchu Świętym 

PIĄTEK  
09.08.2024 
ŚW. TERESY 
BENEDYKTY 
OD KRZYŻA 

7:00 
1. Za + Marię i Pawła, Reginę, Jerzego 
i Romana Biczkowskich 

18:00 1. Za + Dariusza Stobba i Władysława Kur 

SOBOTA 
10.08.2024 

ŚW. 
WAWRZYŃCA 

7:00 1. Za + Hugona Roszkowskiego w dniu urodzin 

15:00 1. Ślub: Roksana i Sebastian 

18:00 1. Za + Wiesława Mucha w dniu urodzin 

11.08.2024 
XVIII 

NIEDZIELA 
ZWYKŁA 

7:00 1. Za + Albina i Marię Golnau 

8:30 1. Za + Leona, Henryka i Roberta  Kleina 

10:00 1. Za parafian 

11:30 
1. Za + Helenę i Henryka karnat oraz braci 
Romana i Stanisława i Ewę Karnat 

18:00 1. Za + Jadwigę Cyperską 

20:00 
1. Dziękczynna w 7 rocznicę sakramentu 
małżeństwa Agaty i Tomasza 

INTENCJE MSZALNE 



1. Witamy serdecznie wszystkich parafian i gości 
2. W liturgii Kościoła:  
• Wtorek - święto Przemienienia Pańskiego;  
• Czwartek - wspomnienie św. Dominika, prezbitera; 
• Piątek - święto  św. Teresy Benedykty od Krzyża, dziewicy 

i męczennicy, patronki Europy; 
• Sobota - święto św. Wawrzyńca, diakona i męczennika 
6. Przypominamy, że w wakacje, nie ma w tygodniu Mszy o godzinie 

8.00, a Msza o godzinie 7.00 od poniedziałku do piątku jest 
sprawowana w kościele św. Jana, W dni powszednie spowiadamy 15 
minut przed Mszą. Msze w niedziele będą o godz. 7.00, 8.30, 
10.00, 11.30, 18.00 i 20.00 - nie ma Mszy o godz. 13.00. Biuro 
parafialne przyjmuje w poniedziałki, środy, piątki i soboty w godzinach 
8.00 do 8.30 oraz we wtorek i czwartek w godzinach 17.00-17.30. 

7. Wyruszyła Piesza Pielgrzymka Kaszubska z Helu na Jasną Górę, 
którą prowadzi ks. proboszcz. Zachęcamy do dołączenia się do 
pielgrzymów choćby na jeden dzień. Pamiętajmy także każdego dnia 
w naszych modlitwach o wszystkich pielgrzymach. 

8. Prośmy też w naszych codziennych modlitwach o święte i liczne 
powołania kapłańskie, szczególnie do naszego Seminarium 

9. W sierpniu zachęcamy do podjęcia duchowej ofiary modlitwy 
i postu w intencji osób uzależnionych. Swoje zobowiązania można 
zapisać w księdze wystawionej w kościele 

10.W przedsionku prasa katolicka: „Gość Niedzielny” i „Mały Gość 
Niedzielny” dla dzieci oraz nasz parafialny biuletyn. 

11.W minionym tygodniu pożegnaliśmy z naszej wspólnoty 
parafialnej: + Ryszarda Pokora, l. 77 z Żukowa. Dobry Jezu, a nasz 
Panie ... 

12.Życzymy Wam drodzy parafianie i goście dobrego, błogosławionego 
tygodnia, a udającym się na urlopy i wakacje, także dobrego 
wypoczynku. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XVIII NIEDZIELA ZWYKŁA 04.08.2024 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna w wakacje (od 1 lipca do 31 sierpnia) czynna:   
poniedziałek, środa, piątek, sobota: 8.00-8.30 oraz wtorek i czwartek: 17:00 – 17:30 
 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 

ZAPRASZAMY DO NAUKI W PARAFIALNEJ SZKOLE 


